
BIOLOGY

BOOKS - MTG BIOLOGY (HINDI)

पुष्पी पादपों की आकारिकी

बहुविकल्प प्रश्न पिटारा जड़

1. नीचे दिये चित्र के  विषय में , जो एक प्रारूपिक जड़ के  विभिन्न क्षेत्रों को प्रदर्शित करता है, निम्न

कथनों में से कौन-सा कथन सही है ? 

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_Tbs8VG7UZK9M


A. भाग B मुख्य रूप से जल के  अवशोषण में सहायता करता है।

B. भाग B में शान्त के न्द्र उपस्थित है।

C. भाग A जड़ की शरीर रचना सम्बन्धी अध्ययन के  लिये सर्वाधिक उपयुक्त है।

D. भाग C में कोशिकाओं का विभेदन देखा जा सकता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_Tbs8VG7UZK9M


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. बेमेल जोड़े का चयन करें।

A. मुसला जड़ तंत्र - द्विबीजपत्री

B. रेशेदार जड़तंत्र - एकबीजपत्री

C. पुलकित जड़ें - करक्यूमा

D. अवस्तंभ जड़े - गन्ना

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. खाने योग्य जड़ें इनमें पायी जाती हैं-

A. धान

https://dl.doubtnut.com/l/_Tbs8VG7UZK9M
https://dl.doubtnut.com/l/_Z3r0JQDYm9xL
https://dl.doubtnut.com/l/_MnMqaSr9afnE


B. गेहूँ

C. आलू

D. शकरकं द।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न पौधों में से कौन मणिकामय मूल धारण करता है ?

A. मोमोरडिका

B. करक्यूमा

C. डहेलिया

D. एस्पेरेगस

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MnMqaSr9afnE
https://dl.doubtnut.com/l/_MCqPv7g2fd6x
https://dl.doubtnut.com/l/_gFTPknKge2Oc


5. स्तंभ-I के  साथ स्तंभ-II का मिलान करें और नीचे दिये गये कू टों से सही विकल्प का चयन

करें। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(A) → (ii), (B) → (iii), (C) → (i), (D) → (iv)

(A) → (iii), (B) → (ii), (C) → (i), (D) → (iv)

(A) → (ii), (B) → (i), (C) → (iii), (D) → (iv)

(A) → (ii), (B) → (iii), (C) → (iv), (D) → (i)

6. निम्न में से गलत कथन का चयन करें।

https://dl.doubtnut.com/l/_gFTPknKge2Oc
https://dl.doubtnut.com/l/_FY06fPAIVoaU


A. स्वांगीकारी जड़ें प्रकाश संश्लेषण करने में सक्षम होती हैं, जो टीनोस्पोरा व ट्रा पा में

उपस्थित होती हैं।

B. अमरबेल की चूषक जड़ें पोषक के  दोनों ऊतकों दारु व पोषवाह के  साथ संबंध रखती हैं।

C. इपोमोइया बटाटा की प्रजनन जड़ें कायिक प्रवर्धन में सहायता करती है।

D. वैण्डा की अधिपादप जडों में सुविकसित मूलगोप व मूलरोम होते हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FY06fPAIVoaU


7. दिये गये चित्र को देखें और इस संदर्भ में गलत कथन का चयन करें। 

A. इस प्रकार का जड़तंत्र भ्रूण के  मूलांकु र से विकसित होता है।

B. मुख्य जड़ से उत्पन्न होने वाली पार्श्व जड़ें उत्पत्ति में बहिर्जात होती हैं।

C. मूलिकाएं  आधारभूत जड़ शाखाएं  हैं, जो अवशोषण के  लिये मूलरोम धारण करती हैं।

D. द्वितीयक व तृतीयक जड़ें अग्राभिसारी क्रम में उत्पन्न होती हैं।

Answer: B

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_4ezmUMG8uy7K


वीडियो उत्तर देखें

8. रूपान्तरित जड़ के  प्रकार को पहचानिये और इस संदर्भ में सही कथन का चयन कीजिए। 

A. यह डहेलिया की कं दिल जड़ है जो संचित भोजन के  रूप में इनुलिन संग्रह करती है।

B. यह एक रूपान्तरित मूसला जड़ है जो डहेलिया में पायी जाती है।

C. यह एक रूपान्तरित अपस्थानिक जड़ है जो संचित भोज्य पदार्थ का संग्रह करती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_4ezmUMG8uy7K
https://dl.doubtnut.com/l/_tnnYXcOeEXh6


D. ये जड़ें पौधे को यान्त्रिक सहारा प्रदान करने के  लिए रूपान्तरित होती हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. उस पादपों के  समूह का चयन कीजिये, जिनमे अवस्तम्भ (stilt) मूले पाई जाती है

A. जिया मेज , राइजोफोरा मेंगल

B. पेण्डानस , ओडोरेटिसिमस , फाइकस बेंगलेसिस,

C. राइजोफोरा मेंगल , हेडेरा हेलिक्स

D. फाइकस बेंगलेसिस, पाइसम सेटाइवम।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tnnYXcOeEXh6
https://dl.doubtnut.com/l/_NWkY4nHjanEn


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा तना

10. दिये गये कथनों को पढ़िये और सही विकल्प का चयन कीजिए। 

कथन 1 : मूलमोप मूल विभज्योतक की मृदा के  घर्षण से सुरक्षा करता है और इसकी बाहरी

कोशिकाएं  सतत -रूप से नयी कोशिकाओं द्वारा प्रतिस्थापित की जाती हैं। 

कथन 2 : मृदा घर्षण के  प्रभाव के  कारण मूलगोप की बाह्य कोशिकाएं  क्षतिग्रस्त होकर छील

जाती हैं और मूल विभज्योतक ऊतक द्वारा उत्पन्न नयी कोशिकाओं द्वारा प्रतिस्थापित कर दी

जाती हैं।

A. कथन 1 व 2 दोनों सही हैं और कथन 2 , कथन 1 की सही व्याख्या करता है।

B. कथन 1 व 2 दोनों सही हैं परन्तु कथन 2 , कथन 1 की सही व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन 1 सही और कथन 2 गलत है।

D. कथन 1 व 2 दोनों गलत हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BL5KPqXDu3Ot


1. भूमिगत तने और जड़ के  मध्य कु छ अन्तर दिये गए हैं। सही विकल्प का चयन करें जो गलत

अन्तर के  जोड़े को बताता है। 

A. (vi) व (vii)

B. (ii), (iii) व (vii)

C. (iii), (vi) व (vii)

D. (ii), (iii), (vi) व (vii)

https://dl.doubtnut.com/l/_SUpRreklidJw


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. दिये गए कथनों को पढ़िये और सही विकल्प का चयन करिए। 

(i) प्रोप मूल में मूलगोप उपस्थित रहते हैं। 

(ii) श्वसनमूल श्वसन के  लिये ऑक्सीजन प्राप्त करने में सहायता करती हैं। 

(iii) अदरक का खाने योग्य भाग भूमिगत तना है। 

(iv) जलोदभिद प्रायः एक सुविकसित जड़ तंत्र धारण करते हैं।

A. (i) व (ii)

B. (ii) व (iii)

C. (i), (ii) व (iii)

D. (i), (ii), (iii) व (iv)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SUpRreklidJw
https://dl.doubtnut.com/l/_lufo8KjBm4Sw
https://dl.doubtnut.com/l/_AS1jAVRIiPF8


3. जुडी हुई बाह्य आकृ ति , स्पष्ट पर्वसंधियों व पवों वाले अशाखित, सीधे, बेलनाकार , मोटे (स्थूल

) अक्ष को कहते हैं -

A. ऊपरी भूस्तारी

B. अन्तः भूस्तानी

C. कल्म

D. कॉडेक्स

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. ________ सीमित वृद्धि का हरा तना है जो पत्तियों के  समान प्रकाश संश्लेषण का कार्य करता

है।

A. पर्णकायस्तंभ

B. पर्णाभ स्तम्भ

C. पर्णाभवृंत्त

https://dl.doubtnut.com/l/_AS1jAVRIiPF8
https://dl.doubtnut.com/l/_YbWjCd2uRbOc


D. स्तंभ कं टक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्न सूची पर्णकायस्तंभ और पर्णाभपर्व के  बीच के  विभेदों का सारांश प्रस्तुत करती है। 

 


गलत विभेदों को चुनें और सही विकल्प का चयन करें।

https://dl.doubtnut.com/l/_YbWjCd2uRbOc
https://dl.doubtnut.com/l/_hh1G5et6tnol


A. (i) व (ii)

B. (ii) व (v)

C. (iii) व (v)

D. (ii) व (iv)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्न कथनों को पढ़िये और सही विकल्प का चयन कीजिए। 

कथन 1 : स्तंभ कं द विशिष्टीकृ त भूमिगत तने की शाखाओं का फू ला सिरा है जो पौधे के  कायिक

प्रवर्धन में सहायता करता है। 

कथन 2 : सोलेनम ट्यूबेरोसम स्तंभ कं द का एक उदाहरण है जो इनुलिन को मुख्य सरंक्षित

भोज्य पदार्थ के  रूप में संग्रह करता है।

A. कथन 1 व 2 दोनों सही हैं और कथन 2 , कथन 1 की सही व्याख्या करता है।

B. कथन 1 व 2 दोनों सही हैं परन्तु कथन 2 , कथन 1 की सही व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन 1 सही और कथन 2 गलत है।

https://dl.doubtnut.com/l/_hh1G5et6tnol
https://dl.doubtnut.com/l/_jr7AGSLKhD1g


D. कथन 1 व 2 दोनों गलत हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. बोगेनविलिया में, दु र्बल तने को खड़ा करने के  लिये, उसे मुड़े हुए कांटों की सहायता से

कसकर लिपटाकर सहारा प्रदान किया जाता है। ऐसे पौधों को कहते हैं -

A. प्रतान

B. अंकु श

C. भूस्तारिका

D. स्कै म्बलर्स

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jr7AGSLKhD1g
https://dl.doubtnut.com/l/_X41j42cn1c0o


8. _______ हैं, एक पर्व लम्बा ऊपरी - भूस्तारी, प्रायः गुच्छीय पौधों में भूमि पर या जल के  तल पर

पाया जाता है।

A. बेल या लता

B. भूस्तारिका

C. अन्तः भूस्तारी

D. प्रकन्द

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. नागफनी में, प्रकाश संश्लेषण का कार्य किसके  द्वारा होता है

A. पर्णाभ पर्व

B. पर्णाभवृंत्त

C. पर्णाभ स्तम्भ

D. अनुपर्ण

https://dl.doubtnut.com/l/_5KhJT1rbyZhh
https://dl.doubtnut.com/l/_GJAVooqwycY5


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्न में से कौन घनकं द का उदाहरण नहीं है ?

A. कोलोके सिया

B. फ्रीजिआ

C. क्रोकस

D. जिं जिबर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. आलूकं द की 'ऑंखें ' प्रतिनिधित्व करती हैं -

A. पर्वसन्धियों

https://dl.doubtnut.com/l/_GJAVooqwycY5
https://dl.doubtnut.com/l/_dXlfA0YyzlWp
https://dl.doubtnut.com/l/_fIgQqLfwrPnF


B. मूल कलिकाओं

C. पुष्प कलिकाओं

D. पत्र कलिकाओं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. स्तंभ-I का स्तंभ -II से मिलान करें और नीचे दिये गये संके तों से सही विकल्प का चयन करें।

A. 

B. 

C. 

(A) → (v), (B) → (iv), (C) → (iii), (D) → (ii), (E) → (i)

(A) → (ii), (B) → (v), (C) → (iii), (D) → (i), (E) → (iv)

(A) → (ii), (B) → (v), (C) → (i), (D) → (iii), (E) → (iv)

https://dl.doubtnut.com/l/_fIgQqLfwrPnF
https://dl.doubtnut.com/l/_3MU7JH1pY2Fj


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(A) → (iii), (B) → (v), (C) → (iv), (D) → (i), (E) → (ii)

13. निम्न में से बेमेल जोड़े का चयन करें।

A. प्रकन्द - ड्रा योप्टेरिस , नेलुम्बो न्यूसीफे रा

B. घनकं द - क्रोकस सेटाइवस, एमार्फोफे लस

C. भूस्तारी - करक्युमा डोमेस्टिका , जिं जिबर ऑफिसिनेल

D. कं द - हेलिएन्थस ट्यूबेरोसस , सोलेनम ट्यूबेरोसम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. निम्न में से कौन-सा पौधा कल्म ( Culm ) धारण करता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_3MU7JH1pY2Fj
https://dl.doubtnut.com/l/_4Iccx3m2mWYK
https://dl.doubtnut.com/l/_HPdsoD9ZtfRX


A. कस्कु टा

B. जिं जिबर

C. बाँस

D. कोकोस

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. स्तंभ - का स्तंभ - से मिलान करें और सही विकल्प का चयन करें। 

A. (A) → (ii), (B) → (iii), (C) → (i), (D) → (iv)

https://dl.doubtnut.com/l/_HPdsoD9ZtfRX
https://dl.doubtnut.com/l/_zyP2OJOsBSHN


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(A) → (iii), (B) → (ii), (C) → (i), (D) → (iv)

(A) → (iv), (B) → (iii), (C) → (ii), (D) → (i)

(A) → (i), (B) → (ii), (C) → (iv), (D) → (iii)

16. दिये गये चित्र के  संदर्भ में सही उत्तर का चयन करें। 

A. यह एक या अधिक पर्वसंधियों को धारण करता है।

B. यह वायवीय रूप से कु छ दुरी के  लिये वृद्धि करता है और अन्ततः भूमि को छू ता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_zyP2OJOsBSHN
https://dl.doubtnut.com/l/_QcI03ixQ1W0d


C. यह जैस्मिनम , फ्रगेरिया आदि में उपस्थित होता है।

D. उपरोक्त सभी।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. दिया गया चित्र एलियम सीपा के  बल्ब की लम्बरूप काट को दर्शाता है। विभिन्न भागों को

पहचानिए व सही विकल्प का चयन करिए। 

A. 
      A     B          C

माँसल  शल्क ट्यूनिक अन्तस्थ कलिका 

https://dl.doubtnut.com/l/_QcI03ixQ1W0d
https://dl.doubtnut.com/l/_Y8EMNv4KPpii


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

      A     B          C

ट्यूनिक अन्तस्थ  कलिका  माँसल शल्क    
      A     B          C

ट्यूनिक  माँसल शल्क    अन्तस्थ  कलिका
      A     B          C

अन्तस्थ  कलिका  माँसल शल्क     ट्यूनिक 

18. निम्न में से कौन एलियम सीपा का फु ला हुआ खाने योग्य भाग है ?

A. वायवीय तना

B. भूमिगत तना

C. पर्व

D. पर्ण आधार

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y8EMNv4KPpii
https://dl.doubtnut.com/l/_Du1kKik9s8ts
https://dl.doubtnut.com/l/_YTxqK6OhS1Xg


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा पत्ती

19. लहसुन व प्याज के  निम्न पादप भागों में से कौन खाने योग्य है ?

A. भूमिगत तना

B. माँसल शल्क पत्तियाँ

C. ट्यूनिक

D. उपस्थानिक जड़ें

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्न में से कौन-सा एक गलत जोड़ा है ?

A. पर्णकायस्तंभ - ओपंशिया

B. पर्णाभ पर्व - रसकस

C. पर्णाभ वृंत्त - एस्पेरेगस

https://dl.doubtnut.com/l/_YTxqK6OhS1Xg
https://dl.doubtnut.com/l/_deNCA7tXBZsY


D. स्तंभ प्रतान - अंगूर की बेल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. पौधा के  उस समूह को पह्चानिये जो पर्ण प्रतानों को धारण करता है।

A. मटर, ग्लोरी , लिली

B. ककड़ी, कद्दू

C. तरबूज , अंगूर की बेल

D. उपरोक्त सभी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. कु छ _____ में पर्ण आधार फू ल जाता है, जिसे _____ कहते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_deNCA7tXBZsY
https://dl.doubtnut.com/l/_IcUbK8wujCPr
https://dl.doubtnut.com/l/_ayLEUCcEsA02


A. एकबीजपत्रियों, आच्छादित पर्ण आधार

B. लेग्यूम्स , पर्णवृंत्ततल्प

C. लेग्यूम्स , आच्छादित पर्ण आधार

D. एकबीजपत्रियों, पर्णवृंत्ततल्प

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. _______ पर्णविन्यास में प्रत्येक पर्व संधि पर एक जोड़ी पत्तियाँ उत्पन्न होती हैं जो एक-दूसरे के

विपरीत स्थित होती हैं जैसे कि ______ पादप में।

A. एकान्तर , हिबिस्कस

B. सम्मुख, हिबिस्कस

C. सम्मुख, कै लोट्रॉ पिस

D. चक्करदार, कै लोट्रॉ पिस

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_ayLEUCcEsA02
https://dl.doubtnut.com/l/_vm7dmiCUwYiM


वीडियो उत्तर देखें

5. समानान्तर शिरा विन्यास एकबीजपत्री पादपों की एक विशेषता है। निम्न में से कौन इस

सामान्यीकरण का अपवाद है ?

A. स्माइलेक्स

B. कोलोके सिया

C. एलोके सिया

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. कलश पादपों में कौन-सा भाग पादप कलश में रूपान्तरित हो जाता है ?

A. जड़

B. तना

https://dl.doubtnut.com/l/_vm7dmiCUwYiM
https://dl.doubtnut.com/l/_hAnR9KKOhDNj
https://dl.doubtnut.com/l/_D2twXprKHizR


C. पत्ती

D. पुष्प

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. ओपंशिया के  एरिओल्स पर उपस्थित अंकु श इनका प्रतिनिधित्व करते हैं -

A. तना

B. पत्तियाँ

C. कलिकाएं

D. पर्णाभवृंत्त

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_D2twXprKHizR
https://dl.doubtnut.com/l/_5Ta1bPVFwM9G


8. पत्ती के  विभिन्न भाग प्रतानों में रूपान्तरित हो जाते हैं जो पौधे को ऊपर चढ़ने में सहायता

करते हैं। क्लीमेटिस में पाए जाने वाले प्रतान के  प्रकार को पह्चानिये।

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_Gt2OSYA0mZpd


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. जालिकावत शिरा विन्यास द्विबीजपत्रियों की एक विशेषता है। इस सामान्यीकरण का एक

अपवाद है -

A. के लोफाइलम

B. फाइकस

C. हिबिस्कस

D. जिजिफस

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. महीन रूप से कटीपटी पत्ती इनका अनुकू लन हो सकती है -

https://dl.doubtnut.com/l/_Gt2OSYA0mZpd
https://dl.doubtnut.com/l/_pH519EdLASXT
https://dl.doubtnut.com/l/_IwKpbLz9csvn


A. मरुद्भिदों

B. सेमोफाइट्स (Psammophytes )

C. लवणोदभिदों

D. जलोद्भिदों।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्न प्रवाह आरेख का अध्धयन करें और P , Q , R व S के  लिये सही विकल्प का चयन करें।

https://dl.doubtnut.com/l/_IwKpbLz9csvn
https://dl.doubtnut.com/l/_HLyvv4o1rKtC


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

          P        Q        R                          S

केला , केन्ना   फैन पाम  आम, पीपल  स्माइलेक्स , जिजिफस 
          P                   Q        R           S

केला , केन्ना  स्माइलेक्स , जिजिफस     आम, पीपल   फैन पाम
          P                   Q        R           S

आम, पीपल   केला , केन्ना      फैन पाम स्माइलेक्स , जिजिफस   
       P             Q                         R           S

आम, पीपल     फैन पाम    स्माइलेक्स , जिजिफस    केला , केन्ना    

12. पर्ण शीर्ष प्रतान इनमें उपस्थित होते हैं -

A. स्माइलेक्स

B. लेथीरस

C. पाइसम

D. ग्लोरिओसा।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HLyvv4o1rKtC
https://dl.doubtnut.com/l/_nMRBMihVd2Qu


13. दिये गये चित्रों का अध्धयन करिए और पर्ण विन्यास के  प्रकार को पह्चानिये। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

   (i)              (ii)          (iii)

एकान्तर  सम्मुख  अध्यारोपित   सम्मुख क्रासित 
   (i)              (ii)          (iii)

एकान्तर  सम्मुख  अध्यारोपित चक्करदार  
                     (i)       (ii)       (iii)

 सम्मुख  क्रासित एकान्तर चक्करदार  
                     (i)       (ii)       (iii)

 सम्मुख  क्रासित  चक्करदार  एकान्तर

14. एकांतर पर्णविन्यास में, प्रत्येक पर्वसंधि पर पत्तियों की संख्या होती है -

https://dl.doubtnut.com/l/_nMRBMihVd2Qu
https://dl.doubtnut.com/l/_rf9TvbdbwTgr
https://dl.doubtnut.com/l/_n94cr4lgqkbE


A. एक

B. दो

C. तीन

D. अनेक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. पौधे और भोजन संग्रह से संबंधित रूपान्तरित भाग में गलत मिलान का चयन करें।

A. लेथीरस ओडेरेटस ( शकरकं द ) - जड़

B. सोलेनम ट्यूबेरोसम ( आलू ) - तना

C. जिं जिबर ओफिसिनेल ( अदरक ) - प्रकन्द

D. डहेलिया ( डहेलिया ) - पत्तियाँ

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_n94cr4lgqkbE
https://dl.doubtnut.com/l/_erjyOQwSA14K


16. एक छोटा जड़विहीन जलीय शाक जिसमें पत्ती का एक भाग एक आशय का निर्माण करता है,

जो जलीय कीटों को पकड़ता है -

A. डायोनिया

B. यूट्री कु लेरिया

C. सरसेनिया

D. ड्रो सेरा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. पार्कि नसोनिया इसका एक अच्छा उदाहरण है -

A. पर्णकायस्तंभ

B. पैराशूट प्रक्रिया

C. पर्णाभवृंत्त

https://dl.doubtnut.com/l/_erjyOQwSA14K
https://dl.doubtnut.com/l/_7wmtnZkTf6hv
https://dl.doubtnut.com/l/_8Raqw6kNIl2h


D. सपक्ष फल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. निम्न में से कौन-सा विकल्प पत्तियों में शिराओं के  कार्यों को दर्शाता है ?

A. जल व खनिजों का परिवहन

B. यान्त्रिक सहारा

C. कार्बनिक भोज्य पदार्थ का परिवहन

D. उपरोक्त सभी।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

19. के ले में निम्न में से कौन-सा शिरा विन्यास पाया जाता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_8Raqw6kNIl2h
https://dl.doubtnut.com/l/_gbzZmlZ2znVU
https://dl.doubtnut.com/l/_XPL49b2REhjm


A. जालिकावत एकशिरीय

B. जालिकावत बहुशिरीय

C. समानान्तर एकशिरीय

D. समानान्तर बहुशिरीय

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. निम्न में से किसकी उपस्थिति या अनुपस्थिति के  आधार पर एक सरल पत्ती, एक संयुक्त पत्ती

के  पर्णकों ( पिन्नी ) से विभेदित होती है ?

A. पर्णकों की संख्या

B. पर्णफलक की आकृ ति

C. कक्षस्थ कलिका

D. पार्श्व कलिकाएं

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_XPL49b2REhjm
https://dl.doubtnut.com/l/_aznWzPEerRzI


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा पुष्पक्रम

वीडियो उत्तर देखें

1. ________ प्रकार के  पुष्पक्रम में मुख्य अक्ष एक पुष्प पर समाप्त हो जाता है, इस कारण इसकी

वृद्धि सीमित होती है और पुष्प ______ क्रम में उत्पन्न होते हैं।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

      (i)           (ii)

असीमाक्ष   अग्राभिसारी
      (i)           (ii)

असीमाक्ष  तलाभिसारी 
      (i)           (ii)

 ससीमाक्ष   अग्राभिसारी
      (i)           (ii)

 ससीमाक्ष   तलाभिसारी

2. दिया गया चित्र पुष्पक्रम के  कु छ प्रकारों को दर्शाता है। उस विकल्प का चयन कीजिये जो

उनकी सही रूप से पहचान करता हो। 

https://dl.doubtnut.com/l/_aznWzPEerRzI
https://dl.doubtnut.com/l/_VT1VZZdc3sTG
https://dl.doubtnut.com/l/_v0ccuQSh1xA7


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

   A     B     C      D

पेनिकल   शूकी  समशिख   मंजरी 
   A     B     C      D

  शूकी पेनिकल  समशिख   मंजरी 
   A     B     C      D

पेनिकल   मंजरी छत्रक   शूकी
   A     B     C      D

पेनिकल  शूकी छत्रक  समशिख   

3. __________ पुष्पक्रम एक सघन शूकी सदृश पुष्पक्रम होती है जिसमें छोटे एक लिंगी पुष्प होते

हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_v0ccuQSh1xA7
https://dl.doubtnut.com/l/_XD9uP1Dc1FTR


A. शूकी

B. समशिख

C. मंजूरी

D. छत्रक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. चित्र में दिखाये गये पुष्पक्रम के  प्रकारों की पहचान करें और A व B के  लिये सही विकल्प का

चयन करें। 

A. 

B. 

{
A B

स स ी म ा क ् ष    असीमाक्ष 
      A          B

 असीमाक्ष ससीमाक्ष

https://dl.doubtnut.com/l/_XD9uP1Dc1FTR
https://dl.doubtnut.com/l/_gyjxaHciRJ4i


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा पुष्प

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

      A          B

  असीमाक्ष   असीमाक्ष 
      A          B

  ससीमाक्ष ससीमाक्ष

1. स्तंभ-I का स्तंभ-II के  साथ मिलान करें और नीचे दिये गये संके तों में से सही विकल्प का चयन

करें। 

A. 

B. 

(A) → (ii), (B) → (iv), (C) → (i), (D) → (iii)

(A) → (iii), (B) → (iv), (C) → (i), (D) → (ii)

https://dl.doubtnut.com/l/_gyjxaHciRJ4i
https://dl.doubtnut.com/l/_ucO2m6KaUlKs


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(A) → (iii), (B) → (ii), (C) → (i), (D) → (iv)

(A) → (ii), (B) → (iii), (C) → (i), (D) → (iv)

2. पुष्पासन पर विभिन्न पुष्पीय भागों की सापेक्षिक स्थिति के  आधार पर पुष्प अधोजाय, परिजाय

व उपरीजाय होते हैं। दिये गये चित्र के  विभिन्न में ( A , B , C , D ) सही विकल्प का चयन करें। 

A. 

B. 

C. 

    A      B      C       D

अधोजाय  परिजाय  परिजाय  उपरिजाय
    A      B      C       D

अधोजाय  उपरिजाय  उपरिजाय  परिजाय
    A      B      C       D

उपरिजाय अधोजाय परिजाय परिजाय

https://dl.doubtnut.com/l/_ucO2m6KaUlKs
https://dl.doubtnut.com/l/_oLrPvxcxQOkO


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

    A      B      C       D

अधोजाय अधोजाय परिजाय उपरिजाय

3. ________ पुष्पों में, पुष्पासन का किनारा ऊपर की ओर वृद्धि करता है और अण्डाशय को पूर्ण

रूप से घेर लेता है और उससे संगलित हो जाता है।

A. अधोजाय

B. परिजाय

C. उपरिजाय

D. (a) व (b) दोनों

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oLrPvxcxQOkO
https://dl.doubtnut.com/l/_vxeA42aU8Xjx


4. गलत मिलान ज्ञात करें।

A. बन्ध्य पुंके सर -स्टेमिनाएड

B. पुंके सर दलपत्रों से जुड़े होते हैं - दललग्न

C. पुंके सर परिदलपुंज से जुड़े होते हैं - बाह्यदललग्न

D. स्वतंत्र पुंके सर - पॉलीएं ड्रस

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. जब जायांग पुष्पासन के  सबसे ऊपरी स्थल में उपस्थित होता है, तो पुष्प को किस रूप में

जाना जाता है?

A. अधोजाय

B. परिजाय

C. उपरिजाय

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_g2h7LW8cp7og
https://dl.doubtnut.com/l/_8K5oTprB5MSd


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्न में किसमें अण्डाशय एक कोष्ठीय है परन्तु कू टपट निर्माण के  कारण द्विकोष्ठीय हो जाता है

?

A. ब्रेसिका

B. पाइसम

C. हिबिस्कस

D. डायएन्थस

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. दिये गये चित्र में विभिन्न प्रकार के  बीजाण्डन्यास को पह्चानिये और सही विकल्प का चयन

करिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_8K5oTprB5MSd
https://dl.doubtnut.com/l/_OlhhhF1Fpb2E
https://dl.doubtnut.com/l/_PlkElVxKFS5y


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

    A          B        C         D       E

स्तम्भीय   सीमान्त  मुक्त स्तंभीय   भित्तीय   आधारीय 
    A          B        C           D       E

सीमान्त  आधारीय  स्तम्भीय   मुक्त स्तंभीय  भित्तीय 
    A          B        C           D       E

सीमान्त  स्तम्भीय  भित्तीय  मुक्त स्तंभीय   आधारीय  
    A          B        C           D         E

सीमान्त  भित्तीय   स्तम्भीय   आधारीय   मुक्त स्तंभीय 

8. विभिन्न प्रकार के  पुष्पदल विन्यास ( A , B , C , D ) को पह्चानिये और सही विकल्प का

चयन करिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_PlkElVxKFS5y
https://dl.doubtnut.com/l/_8tCPYFMdCbh1


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

     A       B        C      D

कोरस्पर्शी   व्यावर्तित   कोरछादी  ध्वजिक  
     A       B        C      D

कोरछादी व्यावर्तित   कोरस्पर्शी  ध्वजिक  
     A       B        C      D

व्यावर्तित कोरछादी  ध्वजिक    कोरस्पर्शी
     A       B        C      D

व्यावर्तित कोरछादी  कोरस्पर्शी   ध्वजिक   

9. दिये गये चित्र में किस प्रकार का बीजाण्डन्यास दर्शाता गया है ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_8tCPYFMdCbh1
https://dl.doubtnut.com/l/_hwSqHv2wHGgE


A. सीमान्त

B. स्तम्भीय

C. भित्तीय

D. आधारीय

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. पुष्पासन पर पुष्पीय भागों की स्थिति के  आधार पर पुष्पों को अधोजाय परिजाय व उपरीजाय

के  रूप में वर्णित किया जाता है। निम्न में से कौन-सा पुष्पीय रूप ( A से D तक ) क्रमशः रोजा

और प्रूनस पुष्पों का प्रतिनिधित्व करता है ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_hwSqHv2wHGgE
https://dl.doubtnut.com/l/_cdHftkosoAQa


A. A व B

B. B व C

C. C व D

D. B व D

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. ______ जरायुन्यास में, एक एकअण्डपी में दो संलयित किनारों के  संगम पर के वल एक

लम्बवत बीजाण्ड होता है।

A. स्तंभीय

B. भित्तीय

C. मुक्त स्तंभीय

D. सीमान्त

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_cdHftkosoAQa
https://dl.doubtnut.com/l/_fSKQqPNAKanW


वीडियो उत्तर देखें

12. निम्न चित्रों में से कौन-सा चित्र उस प्रारूपिक बीजाण्डन्यास का प्रतिनिधित्व करता है, जो

हिबिस्कस रोजा साइनेन्सिस ( चाइना रोज ) में पाया जाता है ?

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_fSKQqPNAKanW
https://dl.doubtnut.com/l/_susMY1JAYhjl


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्न में से गलत जोड़े का चयन करें।

A. एकसंघी - हिबिस्कस

B. द्विसंघी- कु करबिटा

C. बहुसंघी - सिट्रस

D. युक्तकोशी - हेलिएन्थस

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_susMY1JAYhjl
https://dl.doubtnut.com/l/_oabVNH7vvfaa


14. पेपिलियोनेसियस दलपुंज के  दिये गये चित्र में A , B व C के  लिये सही विकल्प का चयन

करें। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

     A     B      C

नोतल ( कील )  पक्षक   ध्वजक 
     A     B      C

  ध्वजक नोतल   पक्षक
     A     B   C

  ध्वजक  पक्षक नोतल  
     A     B   C

 पक्षक     नोतल ध्वजक 

https://dl.doubtnut.com/l/_zVhKIGkW0F1c


15. ________ पुष्पदल विन्यास में, बाह्यदल पत्र या दलपत्र बिना अतिव्यापन के  एक दूसरे को

मात्रा स्पर्श करते हैं, जैसे कि ______ में पाया जाता है।

A. कोरस्पर्शी, कै लोट्रा पिस

B. कोरस्पर्शी, हिबिस्कस

C. व्यावर्तित, कै लोट्रॉ पिस

D. व्यावर्तित , हिबिस्कस

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. निम्न अवस्थाओं में से किसमें अण्डाशय को अर्धअधोवर्ती कहते हैं ?

A. अधोजाय

B. परिजाय

C. उपरिजाय

D. (b) व (c) दोनों

https://dl.doubtnut.com/l/_4saFKz9mWadM
https://dl.doubtnut.com/l/_K0cHILbysEIB


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. दिये गये कथनों को पढ़िये। 

(i) जायांग सबसे उच्चतम स्थिति प्राप्त करता है जबकि दूसरे पुष्पीय भाग इसके  नीचे स्थित होते

हैं। 

(ii) अण्डाशय ऊर्ध्ववर्ती होता है। 

(iii) उदाहरण - ब्रेसिका , हिबिस्कस , बैंगन इत्यादि । 

उपरोक्त कथनों द्वारा पुष्प की कौन दशा वर्णित की जाती है ?

A. अधोजायी

B. परिजायी

C. उपरीजायी

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_K0cHILbysEIB
https://dl.doubtnut.com/l/_8iU1kv3diaYY


18. दिया गया चित्र ध्वजिक पुष्पदल विन्यास को दर्शाता है। P , Q व R के  लिये उपयुक्त

नामांकनों का चयन करें। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

  P      Q     R

मानक   पक्षक   एला
  P      Q     R

मानक    नोतल  पक्षक
  P      Q     R

पक्षक   नोतल केरिना
  P      Q     R

मानक  एला केरिना

https://dl.doubtnut.com/l/_8iU1kv3diaYY
https://dl.doubtnut.com/l/_jQMgpeTGMY6e


वीडियो उत्तर देखें

19. स्तंभ-I का स्तंभ-II के  साथ मिलान करें और नीचे दिये गये संके तों से सही विकल्प का चयन

करें। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(A) → (i), (B) → (iii), (C) → (iv), (D) → (v), (E) → (i)

(A) → (i), (B) → (iii), (C) → (ii), (D) → (v), (E) → (iv)

(A) → (i), (B) → (ii), (C) → (iii), (D) → (iv), (E) → (v)

(A) → (iii), (B) → (ii), (C) → (iv), (D) → (v), (E) → (i)

https://dl.doubtnut.com/l/_jQMgpeTGMY6e
https://dl.doubtnut.com/l/_Ss3iGr6XeQGG
https://dl.doubtnut.com/l/_AaGF76DviFXP


20. पुंके सरों की युक्तकोशी दशा निम्न में से कु ल में पायी जाती है ?

A. ऐस्टेरेसी

B. लिलिएसी

C. क्रू सीफे री

D. मालवेसी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

21. पुंके सर की मोनोथीकस दशा अर्थात के वल एक परागकोष पिण्ड की उपस्थिति किस कु ल की

विशेषता है ?

A. कु करबिटेसी

B. मालवेसी

C. एस्टेरेसी

D. ब्रेसीके सी

https://dl.doubtnut.com/l/_AaGF76DviFXP
https://dl.doubtnut.com/l/_kSHA32a8uEdW


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा फल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. सेब व नाशपाती का खाने योग्य भाग है -

A. बाह्य फल भित्ति

B. मध्य फल भित्ति

C. अन्तः फल भित्ति

D. पुष्पासन।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. मक्का का दाना एक फल है। इसे निम्न में से क्या कहते हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_kSHA32a8uEdW
https://dl.doubtnut.com/l/_13HKrHUz8uIq
https://dl.doubtnut.com/l/_2Osy2LBLwTiV


A. सिप्सेला

B. कोरियोप्सिस

C. लेग्यूम

D. एकीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. दिया गया चित्र आम के  अष्ठिफल को दर्शाता हैं। उस विकल्प को चयन करें जो सही रूप से A

, B , C , D को पहचानता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_2Osy2LBLwTiV
https://dl.doubtnut.com/l/_Aof8BOvWkzab


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

      A             B            C         D

फलभित्ति   बाह्य फलभित्ति   मध्य फलभित्ति अन्तः फलभित्ति 
      A             B            C         D

बाह्य फलभित्ति   मध्य    फलभित्ति अन्तः  फलभित्ति    बीज 
      A             B            C         D

  मध्य    फलभित्ति बाह्य फलभित्ति अन्तः  फलभित्ति    बीज 
      A             B      C         D

बाह्य फलभित्ति   मध्य    फलभित्ति    बीज अन्तः  फलभित्ति 

https://dl.doubtnut.com/l/_Aof8BOvWkzab
https://dl.doubtnut.com/l/_ucSa50BfZ9jl


4. दिये गये चित्र के  संदर्भ में गलत कथन का चयन करें। 

A. यह लाइकोपर्सिकॉन सेकु लेन्टम के  बेके ट फल को दर्शाता है।

B. यह एक अण्डपी , पृथक अण्डपी, जायांग से व्युत्पन्न होता है।

C. यह टमाटर के  सत्य सरस फल को दर्शाता है।

D. (b) व (c) दोनों।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ucSa50BfZ9jl
https://dl.doubtnut.com/l/_xYP8HesjcMZx


5. दिये गए फलों के  प्रकारों को पह्चानिये और सही उत्तर का चयन करिए। 

A.  पेपो,  दृढ़फल (नट)

B.  पेपो,  अष्ठिफल

C.  बेलोस्टा, अष्ठिफल

D.  अष्ठिफल ,  पेपो

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A = B =

A = B =

A = B =

A = B =

https://dl.doubtnut.com/l/_xYP8HesjcMZx


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा बीज

6. निम्न में से बेमेल जोड़े का चयन करें।

A. साइकोनस - फाइकस के रिका

B. सोरोसिस - अनानास के मोसस

C. पोम - मैंगीफे रा इण्डिका

D. क्रीमोकार्प - कोरिएं ड्र म सेटाइवम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. एकबीजपत्री बीजों द्वारा एक बीजपत्री धारण किया जाता है जिसे निम्न के  द्वारा दर्शाया जाता है

-

A. टेगमेन

B. भ्रूणपोष

https://dl.doubtnut.com/l/_8T7SeRIvxPVw
https://dl.doubtnut.com/l/_kHd11WkzsTz5


C. स्कु टेलम

D. एल्यूरॉन।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. प्राकु रचोल और मूलांकु रचोल सुरक्षात्मक आवरण हैं जो क्रमशः ______और ______को

आवरित करते हैं।

A. मूलांकु र , प्रांकु र

B. प्रांकु र , मूलांकु र

C. प्रांकु र , बीजपत्राधार

D. बीजपत्रोंपरिक , मूलांकु र

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kHd11WkzsTz5
https://dl.doubtnut.com/l/_cdYUmiWKZFg3
https://dl.doubtnut.com/l/_KpHpyGVgWAde


3. भ्रूणपोषीय बीज पाये जाते हैं -

A. जौ

B. अरण्डी

C. (a) व (b) दोनों

D. मटर।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. दिया गया चित्र एक एकबीजपत्री भ्रूण की लम्बवत काट को दर्शाता है। 

सूची (i-vii) में से सही भागों को पह्चानिये जो A , B , C व D के  रूप में नामांकित हैं। 

https://dl.doubtnut.com/l/_KpHpyGVgWAde
https://dl.doubtnut.com/l/_wx2NY2KYHup2


 


(i) बरूथिका ( स्कु टेलम ) 

(ii) प्रांकु रचोल 

(iii) प्ररोह शीर्ष 

(iv) अधिकोरक 

(v) मूलांकु र 

(vi) मूलगोप 

(vii) मुलांकु रचोल

https://dl.doubtnut.com/l/_wx2NY2KYHup2


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A B C D

(i) (vi) (vii) (ii)

A B C D

(ii) (vii) (v) (i)

A B C D

(iv) (iii) (vi) (vii)

A B C D

(iii) (vii) (vi) (ii)

5. दिये गए चित्र में A , B , C व D को पह्चानिये जो एक एकबीजपत्री बीज की लम्बवत काट को

प्रदर्शित करता है तथा सही विकल्प का चयन करिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_wx2NY2KYHup2
https://dl.doubtnut.com/l/_90qvGvasiKOB


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडि यो दे खें

     A        B      C      D

भ्रूणपोष   बरूथिका  प्रांकुर  मूलांकुर 
     A        B      C      D

भ्रूणपोष   बरूथिका  मूलांकुर  प्रांकुर
        A        B      C      D

  बरूथिका भ्रूणपोष  मूलांकुर  प्रांकुर
        A        B      C      D

 प्रांकुर  मूलांकुर   बरूथिका भ्रूणपोष

https://dl.doubtnut.com/l/_90qvGvasiKOB


वीडियो उत्तर देखें

6. बीज चोल पर X ( एक्स ) एक क्षत चिह्न है जिसके  द्वारा विकसित हो रहा बीज फल से जुड़ा

रहता है। X के  ऊपर एक छोटा छिद्र होता है, जिसे Y कहते हैं। X व Y को पह्चानिये और सही

विकल्प का चयन करिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

         X         Y

बीजाण्डद्वार   नाभिका 
         X         Y

  नाभिका बीजाण्डद्वार
         X         Y

  बीजचोल  टेगमेन 
         X         Y

  निभाग  बीजाण्डद्वार

7. अनाज, अरण्डी और नारियल ______ बीज धारण करते हैं।

A. भ्रूणपोषीय

https://dl.doubtnut.com/l/_90qvGvasiKOB
https://dl.doubtnut.com/l/_k3BhxD0GjFtK
https://dl.doubtnut.com/l/_BKFEkE6fdqxH


B. जूस्पर्मिक

C. अभ्रूणपोषी

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. एल्ब्यूमिनस बीजों में भोजन _______में संग्रहित होता है और नॉन एल्ब्यूमिनस बीजों में भोजन

______ में संग्रहित होता है।

A. भ्रूणपोष , बीजपत्रों

B. बीजपत्रों , बीजपत्रों

C. बीजपत्रों , भ्रूणपोष

D. भ्रूणपोष , भ्रूणपोष

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BKFEkE6fdqxH
https://dl.doubtnut.com/l/_nrEddlnV1U9N


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा एक प्रारूपिक पुष्पीय पौधे का अर्द्धतकनीकी वर्णन

1. निम्न प्रतीकों में से कौन-सा प्रतीक पुष्प में परिदलपत्रों ( टेपल्स ) और परिदललग्न पुंके सर की

उपस्थिति को संके तित करता है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nrEddlnV1U9N
https://dl.doubtnut.com/l/_LUnY3jUCGkE6


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा कु छ महत्वपूर्ण कु लो का वर्णन

2. कौन सी पुष्पीय दशाओं को क्रमशः  व % प्रतीकों द्वारा दर्शाया जाता है ?

A. एकव्याससममित व त्रिज्यासममित पुष्प

B. त्रिज्यासममित व एकव्याससममित पुष्प

C. अधोजाय व उपरीजाय पुष्प

D. द्विलिंगी व एकलिंगी पुष्प

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

⊕

1. दिये गए पुष्पीय चित्र का सावधानीपूर्वक अध्ययन करें और उस विकल्प का चयन करें जो

सही रूप से सम्बन्धित पुष्पीय सूत्र को दर्शाता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_inbuYR4IpFwE
https://dl.doubtnut.com/l/_qU88T7tuF0Nn


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qU88T7tuF0Nn


2. सीमान्त बीजाण्डन्यास सामान्य रूप से इस कु ल में पाया जाता है -

A. लेग्यूमिनोसी

B. कु करबिटेसी

C. मालवेसी

D. ब्रेसीके सी।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. कु ल फाबेसी के  दिये पुष्पीय सूत्र में लुप्त ( गायब ) पुष्पीय अंगों को लिखिए। 

A. 

B. 

C1 + 2 + 2

C1 + 2 + ( 2 )

https://dl.doubtnut.com/l/_s29KA1t7j2PB
https://dl.doubtnut.com/l/_HsdWRgL9vowK


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C1 + 2 + 3

C5

4. लुप्त शब्दों ( व ) को पह्चानिये और सही विकल्प का चयन करिए। 

A. 

B. 

C. 

D. 

         A                  B   C          D

असीमाक्ष  एकव्याससममित 3 + 3   एकअण्डपी 
         A                  B C          D

असीमाक्ष  त्रिज्यासममित 5  द्विअण्डपी  
         A                  B  C          D

ससीमाक्ष   एकव्याससममित 3 + 3  त्रिअण्डपी  
         A                  B C          D

ससीमाक्ष   त्रिज्यासममित 5   बहुअण्डपी   

https://dl.doubtnut.com/l/_HsdWRgL9vowK
https://dl.doubtnut.com/l/_IbFHnYpNN8PN


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. पुष्पीय सूत्र  इस

कु ल से संबंधित है -

A. फाबेसी

B. ऐस्टरेसी

C. सोलेनेसी

D. लिलिएसी।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IbFHnYpNN8PN
https://dl.doubtnut.com/l/_Q4F3a5r6GIGf


6. उस कु ल को पहचानो जो निम्न नैदानिक लक्षणों को दर्शाता है। पंचतयी पुष्प , जायांग

द्विअण्डपी , युक्ताअण्डपी, अण्ड़ाशय तिर्यक रूप से स्थित , बीजाण्डन्यास स्तंभीय, जरायु फू ला

हुआ।

A. सोलेनेसी

B. लेग्यूमिनोसी

C. पेपिलिओनेसी

D. लिलिएसी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. एक पौधे में तितली के  आकार का पुष्प होता है जिसमें एक मानक, दो पक्षक व दो कील

दलपत्र होते हैं। पौधा किस कु ल से संबंधित होता है ?

A. पेपिलिओनेसी

B. ऐस्टरेसी

https://dl.doubtnut.com/l/_hsHhhomR86fv
https://dl.doubtnut.com/l/_YTAm0UtxUenk


C. मालवेसी

D. रूबिएसी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. कौन-से पुष्पीय कु ल के  पुमंग में परोगकोषों की (9) + 1 व्यवस्था होती है ?

A. मालवेसी

B. रुटेसी

C. फाबेसी

D. सीजलपिनेसी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YTAm0UtxUenk
https://dl.doubtnut.com/l/_8bN2gBvSmkO8


9. निम्न पुष्पीय सूत्रों में से कौन-सा लिलिएसी कु ल के  अनुरूप है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्न में से कौन कु ल और उसके  संबंधित सदस्यों का सही संयोग है ?

A. फाबेसी - कॉल्चिकम ऑटुमनेल, ट्रा इफोलियम अलेक्जेंड्रि नम

B. सोलेनेसी - विधानिया , सोमनीफे रा, पेट्यूनिया

C. लिलिएसी - सेस्बानिया, एस्पेरेगस

D. ऐस्टेरेसी - निकोशियना टेबेकम, सोंकस एस्पर

https://dl.doubtnut.com/l/_elcFqK22CZS9
https://dl.doubtnut.com/l/_kgr6hg9kMCVK


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. दिये गये पुष्पीय चित्र का सावधानीपूर्वक अध्ययन कीजिए और उस विकल्प का चयन

कीजिये जो सही रूप से संबंधित पुष्पीय सूत्र का प्रतिनिधित्व करता है। 

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_kgr6hg9kMCVK
https://dl.doubtnut.com/l/_M2K5PW7USSto


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. उस जोड़े का चयन करें जिसमें एकबीजपत्री कु ल हैं।

A. सोलेनेसी व ब्रेसीके सी

B. फाबेसी व ऐस्टेरेसी

C. लिलिएसी व पोएसी

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_M2K5PW7USSto
https://dl.doubtnut.com/l/_EhozKUwNCOyu


13. स्तंभ-I को स्तंभ-II से साथ मिलान करें और नीचे दिये गये संके तों से सही विकल्प का चयन

करें। 

A. 

B. 

C. 

D. 

(A) → (i), (B) → (ii), (C) → (iii), (D) → (iv), (E) → (v), (F ) →

(A) → (vii), (B) → (vi), (C) → (v), (D) → (iv), (E) → (iii), (F )

(A) → (ii), (B) → (iv), (C) → (vi), (D) → (i), (E) → (iii), (F ) →

(A) → (i), (B) → (iii), (C) → (v), (D) → (vii), (E) → (ii), (F ) →

https://dl.doubtnut.com/l/_0dIYH1g3tPaU


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. चिरस्थायी बाह्यदलपुंज इस कु ल से संबंधित पौधों की विशेषता हैं -

A. सोलेनेसी

B. मालवेसी

C. क्रू सीफे रा (ब्रेसीके सी )

D. कम्पोजिटी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0dIYH1g3tPaU
https://dl.doubtnut.com/l/_oMBQaKwX4L8T


उच्च स्तरीय वैचारिक दक्षताएं

15. उस कु ल का सही लक्षण पह्चानिये जिससे दिया गया पुष्पीय सूत्र संबंधित है। 

A. त्रिज्यासममित पुष्पों व क्रू सीफोर्म दलपुंज की उपस्थिति

B. पुमंग सामान्य रूप से द्विसंघी या एकसंघी

C. ससीमाक्ष पुष्पक्रम की उपस्थिति

D. फल एक सरस फल या सम्पुट है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. जड़ें अपने सामान्य कार्यों के  अलावा विशेष कार्यों को करने के  लिये रूपान्तरित होती हैं। दिया

गया चित्र मैनग्रूव पादप की जड़ों के  रूपान्तरण को प्रदर्शित करता है। इसके  संदर्भ में गलत

https://dl.doubtnut.com/l/_dZ9sDKgxlUE1
https://dl.doubtnut.com/l/_X4TIZHZVoSfq


विकल्प का चयन करें। 

A. लाल मैनग्रूव की अवस्तंभ जड़ें श्वसन में सहायक होती हैं।

B. जड़ तंत्र जल के  नीचे वृहत , व्यापक व उलझा हुआ होता है।

C. जन्तुओं की एक बड़ी संख्या जैसे - छोटी मछलियाँ, क्रस्टेशियन्स , समुद्री घोड़े आदि इस

जड़ तंत्र में आश्रय पाते हैं।

D. यान्त्रिक सहारा प्रदान करने के  अतिरिक्त ये जड़ें पौधे में प्रकाश -संश्लेषण का कार्य भी

सम्पन्न करती हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_X4TIZHZVoSfq


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न कथनों को पढ़िये। 

(i) लिम्नोफिला हेटरोफाइला में जल निमग्न पत्तियों के  पर्णफलक बहुत अधिक कटे-फटे होते हैं

जबकि वायवीय पत्तियों के  पर्णफलक संपूर्ण होते हैं। पर्णफलक के  रूप में यह विभिन्नता ______

से संदर्भित होती हैं। 

(ii) आलूकन्द जब प्रकाश में प्रकाशित होता है, तो एक ग्लाइकोएल्के लॉयड के  अधिक उत्पादन

के  कारण हरा हो जाता है, जिसे ______ कहते हैं। 

(iii) ______ में अण्डाशय, प्याले की आकृ ति के  पुष्पासन के  तल से उत्पन्न होते हैं और

एण्ड्रो पेरिएं थ कप आकृ ति के  पुष्पासन के  किनारे से उत्पन्न होते हैं। 

(iv) भूमिगत तने, जड़ों से पर्व संधियों पर कक्षस्थ कलिकाओं की ____ द्वारा विभेदित होते हैं। 

उपरोक्त कथनों के  लिये निम्न में से सही विकल्प चुनिए।

A. 

B. 

     (i)        (ii)    (iii)       (iv)

विकासीय   सोलेनिन  रोजा  उपस्थिति
विषमर्णता
     (i)        (ii)    (iii)       (iv)

पर्यावरणीय    सोलेनिन  प्रूनस   उपस्थिति 
विषमर्णता

https://dl.doubtnut.com/l/_X4TIZHZVoSfq
https://dl.doubtnut.com/l/_28ifxX7RKFly


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

     (i)        (ii)    (iii)       (iv)

पर्यावरणीय  पर्णहरिम   प्रूनस   अनुपस्थिति  
विषमर्णता
     (i)        (ii)    (iii)       (iv)

अनुकूलित  लायकोपीय  कुकरबिटा   अनुपस्थिति 
विषमर्णता

3. निम्न कथनों पर विचार करिये। 

(i) गायनेण्ड्रो पिस, पेस्सिफ़्लोरा इत्यादि में पुष्पासन लम्ब और सुविकसित पर्वसंधियों और पर्वों

को दर्शाता है। 

(ii) एगेव, एलियम इत्यादि में पुष्पीय कलिकाएं  कभी-कभी कायिक कलिकाओं या बुलबिल्स में

रूपान्तरित हो जाती हैं। 

(iii) काली अवस्था में बाह्यदलपत्र पुष्पों की सुरक्षा करते हैं और दलपत्र कीटों को परागण हेतु

आकर्षित करने में सहायक होते हैं। 

(iv) पुंके सर और अण्डप क्रमशः नर व मादा जनन अंगों के  रूप में कार्य करते हैं। 

ऊपरी कथनों के  निम्न संयोगों में से कौन-सा संयोग यह प्रमाण प्रस्तुत करता है कि पुष्प एक

रूपान्तरित प्ररोह है।

https://dl.doubtnut.com/l/_28ifxX7RKFly
https://dl.doubtnut.com/l/_6P3s1u4tsErU


A. (i) व (ii)

B. (ii) व (iii)

C. (iii) व (iv)

D. (i) व (iv)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. मक्का के  दाने का चित्र दिया गया है। इसमें कु छ क्षेत्र A, B, C व D के  रूप में नामांकित हैं।

नीचे दिये गये संके तों ( 1,2,3 व 4) से उनका मिलान करें और सही विकल्प का चयन करें। 

1. मुख्य पोषक ऊतक 

2. ढाल की आकृ ति के  बीजपत्र 

3. मूलांकु र का सुरक्षात्मक आवरण 

https://dl.doubtnut.com/l/_6P3s1u4tsErU
https://dl.doubtnut.com/l/_DYESMSoS0Aqv


4. प्रोटीन युक्त परत 

A. A-(1), B-(3), C-(4), D-(2)

B. A-(2), B-(3), C-(1), D-(4)

C. A-(1), B-(2), C-(3), D-(4)

D. A-(4), B-(2), C-(3), D-(1)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DYESMSoS0Aqv


5. निम्न में से कौन-सा लक्षण उस कु ल को विशेषता प्रदान करते हैं, जिसे पुष्पीय चित्र द्वारा

प्रदर्शित किया गया है ? 

A. क्रु सीफार्म दलपुंज , पंचक पुष्पदलविन्यास सहित

B. पुंके सर द्विसंघी अवस्था में

C. द्विअण्डपी , युक्ताण्डपी अण्डाशय भित्तीय बीजाण्डन्यास सहित

D. प्रायः ससीमाक्ष पुष्पक्रम

https://dl.doubtnut.com/l/_TcfKAKMQ4mHd


एन सी ई आर टी प्रश्न प्रदर्शिका

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. जड़ की ऊर्ध्वाधर काट में देखने पर निम्न क्षेत्रों को पुनः व्यवस्थित कीजिए तथा सही विकल्प

का चयन कीजिए 

A. मूल रोम क्षेत्र 

B. मेरिस्टेम का क्षेत्र 

C. मूलटोप क्षेत्र 

D. परिपक्वन क्षेत्र 

E. लम्बन क्षेत्र विकल्प :

A. C, B, E, A , D

B. A, B, C ,D, E

C. D, E, A ,C, B

D. E, D, C, B, A

https://dl.doubtnut.com/l/_TcfKAKMQ4mHd
https://dl.doubtnut.com/l/_a9jZ0T88NRjj


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. पुष्पक्रम में जहाँ पुष्प अग्राभिसारी क्रम में पार्श्व रूप से लगे। होते हैं, उसमें सबसे तरुण पुष्प

कलिका की स्थिति होगी-

A. समीपस्थ

B. दूरस्थ

C. मध्यस्थ

D. कहीं भी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. चना, मटर जैसे पौधों के  परिपक्व बीजों में भ्रूणपोष नहीं होता क्योंकि

https://dl.doubtnut.com/l/_a9jZ0T88NRjj
https://dl.doubtnut.com/l/_rgXjcfrV8Ske
https://dl.doubtnut.com/l/_is4hsISNLMIC


A. ये पौधे आवृतबीजी नहीं होते हैं।

B. इनमें दोहरा निषेचन नहीं होता है।

C. इनमें भ्रूणपोष का निर्माण नहीं होता है।

D. बीज विकास के  दौरान विकासशील भ्रूण द्वारा भ्रूणपोष का उपयोग कर लिया जाता है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. मूलांकु र के  अलावा पौधे के  किसी अन्य भाग से उत्पन्न होने वाली जड़ें होती हैं

A. मूसला जड़ें

B. झकड़ा जड़ें

C. अपस्थानिक जड़ें

D. ग्रंथिल जड़ें।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_is4hsISNLMIC
https://dl.doubtnut.com/l/_r6BSfYmbHQih


5. शिराविन्यास (venation) शब्द का उपयोग निम्न में से किसकी पला व्यवस्था के  पैटर्न का

वर्णन करने के  लिए किया जाता है

A. पुष्पीय जड़ें

B. पुष्पक्रम में पुष्प

C. पर्णफलक में शिराएं  व शीरिकाएं

D. उपरोक्त सभी।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. आवृत्तबीजियों में भ्रूणपोष , दोहरे निषेचन का एक उत्पाद , निम्न बीजों में अनुपस्थित होता है -

A. नारियल

B. आर्कि ड्स

C. मक्का

https://dl.doubtnut.com/l/_r6BSfYmbHQih
https://dl.doubtnut.com/l/_UKl8XooOdBS8
https://dl.doubtnut.com/l/_R7HzMwlQGV6t


D. अरण्डी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. दैनिक प्रयोग की अधिकांश दालें निम्नलिखित में से किसी एक कु ल से संबंधित हैं

A. सोलेनेसी

B. फाबेसी

C. लिलिएसी

D. पोएसी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. विकसित हो रहे बीज में प्लेसेण्टा जुड़ा होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_R7HzMwlQGV6t
https://dl.doubtnut.com/l/_mLaidYqeq063
https://dl.doubtnut.com/l/_9f2A5moQ2rGs


A. बीजचोल

B. नाभिका

C. बीजाण्डद्वार

D. निभाग

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. निम्न में से कौन-सा पौधा नीले रंग के  निष्कर्षण हेतु उपयोग किया जाता है ?

A. ट्रा इफोलियम

B. इण्डिगोफे रा

C. ल्यूपिन

D. के सिया

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9f2A5moQ2rGs
https://dl.doubtnut.com/l/_CCMj9Rxtbdz0


अभिकथन एवं तर्क  प्रारूप प्रश्न

10. निम्न का मिलान करें और सही विकल्प का चुनाव करें। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(A) → (i), (B) → (ii), (C) → (iii), (D) → (iv)

(A) → (ii), (B) → (i), (C) → (iv), (D) → (iii)

(A) → (iv), (B) → (ii), (C) → (i), (D) → (iii)

(A) → (ii), (B) → (iv), (C) → (i), (D) → (iii)

https://dl.doubtnut.com/l/_CCMj9Rxtbdz0
https://dl.doubtnut.com/l/_qKL41s2WlgqA
https://dl.doubtnut.com/l/_97qPFTjOKBdK


1. अभिकथन: झकड़ा जड़ तंत्र , बड़ी संख्या में महीन तंतुयी जड़ों का बना होता है , जो तने के

आधार से विकसित होती हैं। 

तर्क : झकड़ा जड़तंत्र के वल द्विबीजपत्रियों में पाया जाता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या करती है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत हैं।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. अभिकथन: कु छ पौधों के  तने चरने वाले जन्तुओं से उनकी रक्षा करते हैं। 

तर्क : इन पौधों के  तनों की कक्षस्थ कलिकाएं  कं टकों ( काँटों ) में रूपान्तरित हो जाती हैं।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या करती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_97qPFTjOKBdK
https://dl.doubtnut.com/l/_SLKUO0YVsFEi


B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत हैं।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. अभिकथन: कु छ फलीदार पौधों में वर्णधार फू ला हुआ होता है। 

तर्क : फू ले हुए पर्णधार को पर्णवृंत्ततल्प कहते हैं।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या करती है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत हैं।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_SLKUO0YVsFEi
https://dl.doubtnut.com/l/_URu1JlXyGN3s


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. अभिकथन: एकबीजपत्री पौधों की पत्तियों में सामान्यतः जालिकावत शिराविन्यास होता है। 

तर्क : द्विबीजपत्री पौधों की पत्तियाँ सामान्यतया समानान्तर शिराविन्यास धारण करती हैं।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या करती है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत हैं।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_URu1JlXyGN3s
https://dl.doubtnut.com/l/_Vqch4E9NDHFn


5. अभिकथन: पर्णविन्यास का एकान्तर प्रकार पत्तियों की वह व्यवस्था है जिसमें प्रत्येक पर्वसंधि

पर एक पत्ती एकान्तर क्रम में जन्म लेती है। 

तर्क : पर्णविन्यास का एकान्तर गुड़हल व सरसों में पाया जाता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या करती है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत हैं।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. अभिकथन: ससीमाक्ष प्रकार का पुष्पक्रम सीमित वृद्धि करता है। 

तर्क : ससीमाक्ष पुष्पक्रम में मुख्य अक्ष पुष्प में परिवर्तित हो जाता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या करती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_UyTsQEshDSXp
https://dl.doubtnut.com/l/_5vGbAzdpUmb3


B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत हैं।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. अभिकथन: कु छ पुष्पों , जैसे- लिली में परिदलपुंज एक शब्द है, जिसका उपयोग तब होता है

जब बाह्यदलपुंज व दलपुंज स्पष्ट नहीं होते हैं। 

तर्क : बाह्यदलपुंज व दलपुंज प्रजनन अंग हैं।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या करती है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत हैं।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_5vGbAzdpUmb3
https://dl.doubtnut.com/l/_I3jCl2GqhJT3


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. अभिकथन: कोरछादी पुष्पदल विन्यास में पाँच दलपत्रों में से एक पूर्ण रूप से अंदर, एक पूर्ण

रूप से बाहर और शेष तीन व्यावर्तित प्रकार से व्यवस्थित होते हैं। 

तर्क : आरोही कोरछादी पुष्पदल विन्यास कं सिया व गुलमोहर में पाया जाता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या करती है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत हैं।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_I3jCl2GqhJT3
https://dl.doubtnut.com/l/_4cEW4NmzzT3f


9. अभिकथन: एकसंघी पुंके सर मटर में पाए जाते हैं। 

तर्क : द्विसंघी पुंके सर गुड़हल में पाए जाते हैं।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या करती है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत हैं।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. अभिकथन: फल एक परिपक्व या पका हुआ अण्डाशय है जो निषेचन के  बाद विकसित होता

है। 

तर्क : अनिषेकी फल अण्डाशय के  निषेचन के  बिना निर्मित होता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या करती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_yixnrkn5C1ho
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B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत हैं।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. अभिकथन: बीजाण्डन्यास जिसमें जरायु अण्डाशय के  अधर सीवन की पूरी लम्बाई पर एक

उभार बनता है और बीजाण्ड इस उभार पर दो पंक्तियां बनाते हुए उत्पन्न होते हैं, भित्तीय

बीजाण्डन्यास कहलाता है। 

तर्क : सीमान्त जरायुनयास में बीजाण्ड अण्डाशय की आन्तरिक भित्ति या परिधीय भाग पर

विकसित होते हैं।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या करती है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

https://dl.doubtnut.com/l/_J7tios62bU6U
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C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत हैं।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. अभिकथन: द्विबीजपत्री बीज का सबसे बाहरी आवरण बीजावरण होता है। 

तर्क : बीजावरण दो परतों का बना होता है - बाह्य, बीजचोल और अन्तः नाभिका।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या करती है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत हैं।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6Y5HfYp1rgL6
https://dl.doubtnut.com/l/_SfwlbZ1RxhWR


13. अभिकथन: अधोवर्ती अण्डाशय का प्रतीक है। 

तर्क : आसंजन को कोष्ठक के  अन्दर चित्र को घेरकर या बन्द करके  दिखाया जाता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या करती है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत हैं।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

G––

14. अभिकथन: सोलेनेसी कु ल का पुष्पीय सूत्र है। 
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तर्क : यह पुष्पीय सूत्र बताता है कि पुष्प द्विलिंगी , बाह्यदलपत्र पाँच, दलपत्र पाँच, पुंके सर पाँच

और जायांग त्रिअण्डपी व अनेक बीजाण्डों सहित त्रिकोष्ठीय है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या करती है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत हैं।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. अभिकथन: एवीसेनिया में श्वसन मूलें होती हैं। 

तर्क : श्वसन मूलें पौधे को श्वसन के  लिये ऑक्सीजन प्राप्त करने में सहायता करती हैं।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क  , अभिकथन की सही व्याख्या करती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_Hykwvg5ZKMVN
https://dl.doubtnut.com/l/_UlqbvJ1EvF1M


B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत हैं।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें
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